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каря. На даний час в Україні виникає певний парадокс у роботі медичного персо-
налу, оскільки життя перейшло на західно-орієнтований шлях капіталістичного 
розвитку, але ідеї формування роботи лікаря як спеціаліста залишились та вкоре-
нились ще з радянських часів. Представлені аспекти дослідження наштовхують 
на роздуми, відносно створення нової, власної філософсько-світоглядної моделі 
поведінки лікарів, що включала в себе реалії роботи в медицині в Україні, та не-
обхідність обмеження лише матеріалістичного та інколи негуманного підходу до 
медицини, як до справи що співвідноситься лише з бізнесом.  
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АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДНИХ МОДЕЛЕЙ РОЗВИТКУ 
ЛЮДИНИ ЯК ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ РЕАЛІЙ СЬОГОДЕННЯ 

 

Останнім часом дуже важливою є необхідність формування нового типу 
людини, яка буде прагнути до духовного становлення, самовизначення, 
саморозвитку та самореалізації. А отже, суспільство повинно виробити певну 
систему цінностей, що допоможуть їй у цьому. Постійно збільшуються вимоги і до 
випускників вищих навчальних закладів, до їхньої професійної підготовки. Адже, 
сьогодні, важливо формувати розвинуту висококваліфіковану особистість 
майбутнього фахівця. Це потребує зміну домінантів у професійній підготовці, 
одними з яких є й духовні цінності людини. Звісно, духовний розвиток нашого 
суспільства неможливий без наукового обґрунтування процесів та механізмів 
духовного розвитку особистості. Окрім того, саме комплексний підхід, може 
слугувати плідною ідейною основою у дослідженні такого багатогранного та 
складного феномену як духовність, оскільки дає змогу розглядати її в єдності та 
взаємозв’язку структурних елементів. 

Протягом всієї історії культури духовність задавала свідомості людини 
орієнтири руху у всіх сферах життєдіяльності. Вона ставала своєрідним мірилом 
гуманності, якісності, абсолютної цінності, наповнювалася різним конкретним 
змістом.  

Духовність – це осередок людини, яка представлена системою ідеалів, 
настанов, які відтворюють її зрілість та міру розвитку. Це той взірець, до якого вона 
прагне у саморозвитку. У цьому аспекті, духовність слід характеризувати як 
фундаментальне, системне особистісне утворення, що сполучає як сприйняття, 
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розуміння людиною світу та свого місця у ньому, так і активну життєву позицію, 
програму поведінки та діяльності.  

Духовні цінності (на відміну від матеріальних) в процесі їх споживання не 
зникають, а залишаються частиною духовного світу людини, збагачуючи його, 
наповнюючи яскравими барвами.  

Духовні потреби людини зумовлені певними потребами та бажаннями. Такі 
потреби спонукають до творчої діяльності, прагнення пізнати навколишній світ, 
зрозуміти сенс свого існування. Розвинутий комплекс духовних потреб накладає 
відбиток на всю структуру особистості, піднімаючи та облагороджуючи її 
найпростіші потреби. Людина, наділена можливыстю відчувати духовні потреби, 
точніше сприймає навколишній світ у всьому його розмаїтті. 

Духовна діяльність – це форма активного ставлення людської свідомості до 
навколишнього світу, результатом якого є: а) нові ідеї, образи, уявлення,цінності, 
що втілюються у наукових теоріях, творах мистецтва, моральних, релігійних, 
правових та інших поглядах; б) духовні суспільні зв’язки індивідів; в) розвиток 
самої людини.  

Духовне життя особистості є особливістю освоєння людиною світу, як 
зовнішнього - природи і суспільства, так і внутрішнього - формування, розвитку 
його власних ціннісних ідей. Джерелом збагачення внутрішнього духовного світу 
людини є об’єктивна дійсність, безпосередньо оточуючий людину навколишній 
світ та її соціальний досвід у різних сферах функціонування. Ще одна форма 
духовного освоєння людиною дійсності - пізнання, що побудоване на діяльності 
суб’єкта, направленій на осмислення та відображення об’єктивної дійсності через 
набуття, вироблення системи знань, мета якого є безпосереднє досягнення істини. 
Щоб нормально існувати, має пізнати об’єктивну реальність, опанувати її своїм 
духом. І чим складнішим стає життєдіяльність людей, мінливішою динаміка 
соціальної організації, масштабнішим їх вплив на природу, тим більшої активізації 
і розвитку пізнавальної діяльності потребується. 

Реалізація духовності через релігійність відбувається в той момент, коли, 
духовний досвід виступає як єдність людини з Богом, коли глибинне  «я»людини 
пов’язане з духовністю. Дух є початком який формує, підтримує цілісність 
особистості. При цьому людина повинна весь час здійснювати творчий акт по 
відношенню до самої себе. В цьому творчому акті відбувається самоудосконалення 
особистості. Духовність є найціннішим виміром буття, вона співвіднесена з 
абсолютним цінностями, вічністю. Людина потребує розвивати атрибути свого 
духу через співпрацю з Творцем. Відтак, у дарованій їй свободі людина може 
віднайти місце у своєму житті для іншого і по-справжньому вчитись любити себе, 
ближніх та Бога, тим самим реалізовуючи сенс духу через його творчу активність - 
бути в особистісній гармонії зі собою, оточуючим світом та йти шляхом 
самозвершення, самовдосконалення. Саме любов єднає воєдино істину, добро і 
красу, виявляючи в цьому вищому синтезі духовний фундамент буття. Вона є 
вищою формою духовного взаємозв’язку людини зі світом, через яку остання 
єднається з буттям, з Богом, з ближніми і з власною душею. Любов не випадково 
стала символом всіх духовних традицій людства. 

Духовний розвиток особистості є динамічним процесом, що включає підйоми 
та спади, актуалізує життєво важливі вибори, правильність яких позначається на 
життєвому шляху. Причому душа - є «енергетичним потенціалом»людини. 
Душевність, дух, духовність - це якості, які душа набуває у бутті, при розвитку 
свого потенціалу. Духовність - прагнення подолати себе в своїй свідомості, 
самореалізуватись, досягти високих цілей, слідувати загальнолюдським цінностям, 
істині. Водночас головне життєве досягнення особистості криється не лише в 
задоволенні духовних потреб, але й у використанні їх на благо суспільства. 
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Дослідження духовної сфери - безмежне, а тому є ґрунтовні підстави та 
перспективи для його подальшого осмислення. На жаль, у наш час розвиток 
духовності дається нам важкою ціною. Пропаганда матеріальних цінностей, 
висміювання моральних якостей людини у засобах масової інформації зводить на 
нівець прагнення у суспільстві до реалізації власного духовного розвитку, 
досягнення ідеалу, формування особистості. Наше суспільство повинно розуміти 
важливість задоволення та реалізації духовних потреб людства, побудувати чітку 
стратегію реалізації духовних цінностей, аби забезпечити наше майбутнє.  
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РЕНЕСАНСНО-ГУМАНІСТИЧНІ КРИТЕРІЇ ДОСТОВІРНОСТІ  
ПЕРЕДАННЯ СЛОВА БОЖОГО ЛЮДСЬКИМИ МОВАМИ:  

ГОРИЗОНТИ РЕЦЕПЦІЇ В ПОСТСЕКУЛЯРНОМУ ПРОСТОРІ 
 ОСОБИСТІСНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ 

 

Поворот постнекласичної думки до проблематики самовизначення особис-
тості, актуалізованої поза «контекстом розуміння» (Ч. Тейлор), обмеженим секу-
лярністю, інспірується нововідкриттям раціоналістично не опосередкованої кому-
нікабельності, що виявляється, передусім, у зверненості людини до Першодже-
рела духовності, як перед-когнітивного персонально-суб'єктного осердя, яке ося-
гається тоді, коли персоною визнається той, «хто існує у співвіднесенні з Богом» 
[9, с.488] (тут і далі переклад мій - В. П.). Постмодерністська рефлексія міжосо-
бистісних відносин наближається до їх теїстичної основи й у досвіді осмислення 
апофатики Божественного імені, здійсненому Ж. Дерріда, щоб ствердити доконе-
чність устремління людської особи до Творця [3], і при спробі продовжити «роз-
мову із Богом по той бік буття» [10], втіленій в «етиці відповідальності» Е. Леві-
наса, і при апеляції М. Фуко до християнської аскетики в руслі визначення ним 
намірів «думати інакше» як ініціатив входження в дискурсивне поле, де «ми самі 
перетворюємо себе на суб'єктів» [8], й у феноменологічній мета-дескрипції неяв-
леної дійсності, включеній Ж.-Л. Маріоном у побудову євхаристичної герменев-
тики, заснованої на розпізнаванні дару Божого через подяку [11]. Тож при розго-
ртанні проблематизації персональної ідентичності у постановку питань, пошук ві-
дповідей на які не обмежується saeculum (століттям) як граничною часовою мі-
рою земного існування людини, зрушуються метанаративні конструкції, зведені, 
щоб розділити духовну і раціональну сфери особистісного, й усвідомлюється по-
треба поновлення його холістичного сприйняття, що ініціює становлення «пост-
секулярного» мислення. 


